

持续深化政治整训 新闻观察

“破山中贼易，破心中贼难。”深刻的自我革命，面临的“敌人”潜伏于思想深处，其侵蚀渗透的严重危害，从某种程度上说，比起拿真刀真枪的敌人，威胁更大、祸患更深。

“政治建军亟待解决的深层次矛盾和问题，出在思想根子上，每个人都要把自己摆进来，在灵魂深处反躬

自省。”打赢这场思想根子上的战争，不突出政治上的正本清源，就难言完全而彻底的胜利。

在持续深化政治整训中，西部战区空军党委一班人始终铭记习主席关于“要扭住高层党委，坚持以上率下、从严要求，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，提高领导备战打仗能力，把党委班子自身建设搞过硬”

的嘱托，以打攻坚战的决心，紧盯思想深处的“敌人”，严肃整顿、深查细纠、体系治理，步步压茬推进。

前不久，记者深入西部战区空军部队调研，深刻感受到，在这场与思想深处“敌人”的较量中，从高层党委到普通官兵，该战区空军部队自上而下经受了思想洗礼、政治锻造。

勇于战胜思想深处的“敌人”

——西部战区空军党委深化政治整训带动全面建设见闻录

■本报记者 魏 兵 特约记者 杨 进

记者调查

破除心间的暗影——

战胜私心杂念之“敌”

“搞一次特殊，就会丢掉一分威信；破一次规矩，就会留下一个污点；谋一次私利，就会失去一片人心。”

忠诚，一道沉甸甸的考题。

1962年7月，雷达某部营长纪顺忠奉命进京受领特殊任务。火车上，他失眠了——自14岁参加八路军，南征北战数千里，参加大小战斗30余次、负伤10次，他从来没有怕过死，但此刻，想到自己的妻儿，他犹豫了。

“生死两个字打着架，公私两个字也打着架，斗争很激烈……于是，我起身翻开毛主席的书又重学一遍。毛主席的话又一次敲响了我……”犹如火车穿过隧道后豁然开朗，纪顺忠坚定了选择。抵京后，首长通知他到边疆、上高原，组建新部队，执行特殊任务，并征求意见。他答道：“只要革命需要，哪里我都愿意去！”

这是西部战区空军恢复和弘扬优良传统、编入红色故事集的一个真实故事。岁末时节，文艺骨干正在进行节目创排。这个有关“忠诚”的故事，即将搬上战区空军“戍天西部先锋”颁奖晚会。纪顺忠将与参加党委全会、军事工作会和基层建设会的代表进行穿越时空的对话。

时代在变，人心里的“考题”相似。今天，虽没有炮火硝烟的考验，但多元思想冲击着官兵的理想信念。“私心杂念”这个“敌人”，让所谓“忠诚”变了模样：有表态调门高、行动落实差的“口头忠诚”，有搞小圈子、私恩相授的“变异忠诚”，有打造人设、两副面孔的“装裱忠诚”，有遇到挫折和逆境便消沉的“摇摆忠诚”，迷惑性、欺骗性更强了。

“何卫东、苗华等腐败分子就是这种伪忠诚的典型代表，他们把所谓‘忠诚’表演到了极致！”谈起党的二十届四中全会公布的给予何卫东、苗华、何宏军等9人开除党籍处分的决定，西部战区空军党委一班人一致认为，查处何卫东、苗华等一系列重大贪腐案件，是捍卫党对军队绝对领导政治根基的坚决斗争，是铲除腐败滋生土壤和条件的必然要求，是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的强力推动。

如何识别伪忠诚？如何做到绝对忠诚？

西部战区空军党委一班人将自己自觉摆进来，以系统性贯注、自省式反思、常态化辨析塑造灵魂，让教育者先受教育、真受教育。他们采取“原文领读、重点精读、辅导解读、好文荐读”等形式，研讨关于理想信念、党性修养、官德人品的系列论述，严肃学习上级关于落马贪腐人员的通报，组织到监狱场所现地教育检视，观看忏悔录，观看警示片，进行对照检查，反思辨析。

“伪忠诚的人，往往表态特别快、表演特别像、表白特别多，但不管装得多像，早晚都会露出马脚。”一名战区空军领导在反思辨析时说，“忠诚是一辈子的坚守，而不是一阵子的表演，必须铁心向党、一生追随。”

“私心杂念”这个“敌人”，也影响着基层官兵的坚守和选择：有贪图繁华都市安逸生活的，有盯着待遇打小算盘的，有熬日子躺平的……

某部3名官兵被抽调去新装部队，本是光荣的任务，也有光明的前景，他们却打着福利待遇的“小九九”，因不服从组织安排被退回。

问题发生在基层，根子在党委机关。一直以来，该战区空军部队官兵都是“时刻听从党召唤、党叫到哪就到哪”，出现了这件事，令战区空军党委更加深刻认识到：灵魂工程须臾不能放松。

“绝对忠诚需要灵魂的滋养，只有把光照到心里、火播到心头，才能引发共鸣。”这两年，该战区空军构建“六教”体系，实施教育“九法”，一批红色教育基地升级，着眼官兵凝心铸魂的“十二观”教育精品课接续出炉。

2025年7月26日，战区空军组织了专题党日，重温习主席重要讲话精神，围



西部战区空军部队开展合成训练。

余红春 摄

锐视点

打“歼灭战”，破“心中贼”

■杨 进

“敌人”，在军人心中，是一个明确威胁的符号，是引发警惕、激起血性的意象。政治整训攻坚战、腐败逆流歼灭战，指向的这个“敌人”，是毁根蛀魂、害党败军的残存流毒。与真刀真枪的敌人相比，其潜藏于思想深处，隐匿性、变异性、代际传播性更强，毒害危害大。与“心中贼”的斗争较量，没有硝烟但生死攸关，是必须打赢的战斗。

坚定“不获全胜不收兵”的信念，

强化压倒性的态势。我们要看到，政治整训向纵深推进，取得系列成果，但面临的深层矛盾和顽瘴痼疾仍不少。这些问题如不加紧解决，就会有沉渣泛起的可能。整训越彻底，强军越扎实，去腐越快、生肌越快，我们决不能含糊糊、羞羞答答，决不能把整训抓泛了、抓虚了、抓疲了。在政治整训攻坚吃劲的阶段，要摒弃“速胜论”“无望论”“有害论”等错误思想，吹响冲锋号、发起大突击。

笃定“宜将剩勇追穷寇”的决心，发起全面彻底斗争。除恶不尽必留后患。全面彻底，就是无禁区、全覆盖、零容忍，体现在高层领导的示范带头上，以自我革命精神立起好样子，以“关键少数”带动绝大多数；体现在组织功能充分发挥上，熔炉锻造也是在锻造熔炉，纯洁组织也是在坚强组织。扭住具体人和事追根溯源、举一反三，防止表面化、概念化、模糊化，不怕“动了奶酪得罪人”，不怕“拔出萝卜带出泥”。

锚定“挽住云河洗天青”的目标，巩固成效持续深耕。铸造绝对忠诚、巩固纯洁光荣，必须铲除腐败滋生的土壤和条件，借势破除各领域思想障碍、作风积弊、潜规则，清除制约备战攻坚的现实矛盾和问题隐患。政治整训牵引全局、带动全盘，各级应上下联动、同向发力，统筹抓好战建任务、规划攻坚、重大建设，实现深化政治整训与备战抓紧的内在统一、双向赋能。

绕“立起主席视察部队好样子”展开讨论。战区空军党委领导围绕理想信念、党性修养、官德人品，以及纪律底线、光荣传统精讲党课，从不同维度解读“忠诚”。

“忠诚不是装出来的、喊出来的，而是用行动去履行的。”对照战略规划落地、工程项目攻坚、巡视审计整改等检查对表，大家少了一份舒适坦然，多了一份压力紧迫。

前不久，该战区空军根据作风督查报告，整理下发警示教育材料。“私心杂念”藏在哪里？藏在一袋送菜商家“代买”的水果里、一次不正当的吃请酒局中、一件官兵寄送的特产快递里……鲜活的案例敲响警钟：忠诚的蜕变，往往从小事小节破围攻人。一名机关干部深有感触地说：“搞一次特殊，就会丢掉一分威信；破一次规矩，就会留下一个污点；谋一次私利，就会失去一片人心。”

消除巨轮的蠹虫——

战胜自由散漫之“敌”

“苹果有了虫眼，就要把虫子剜出来，把坏掉的剜出来，否则不仅自身腐败，还会污染一筐，组织清理就必须精准透彻、深入彻底”

这是一次严肃的谈话，也是一次与组织的坦诚交底。

回溯自己的成长轨迹，坦诚自己成长的每一步，领导带头深刻自查，向组织严肃报告。

“苹果有了虫眼，就要把虫子剜出

来，把坏掉的剜出来，否则不仅自身腐败，还会污染一筐，组织清理就必须精准透彻、深入彻底。”这是西部战区空军参与组织清理甄别人员的理解。

“自由散漫”就是组织的“败血症”。在持续深化政治整训中，他们深查发现，有的决策不民主、弱化集体领导，有的藏着掖着、重要事项不报告，有的奉行好人主义、缺乏斗争精神……

“检视我们这个班子在组织整顿方面，面对建设发展、任务攻坚的考验，领导力还有欠缺、组织力还有短板、执行力还有不足……”西部战区空军党委会议室内，一场民主生活会严肃召开，按照“一人讲、大家评、逐个过”的方法，常委严肃剖析剖析、对照检查，在红脸出汗中立起标准。

在熔炉中锻造，就要把炉火燃得更旺。该战区空军党委领导从自身做起，融入政治整训制订贯彻民主集中制12项举措，硬话批评和自我批评标准要求，加大问题线索直查、作风督查，推行班子成员相互随机上门谈心提醒，进一步增强党委班子凝聚力战斗力。

深化政治整训，带动全面建设，不仅要建强党委本级的“火车头”，更要建强各级各类组织的“动车组”。该战区空军采取“一个兵种行业一个样本、一个基层样本辐射一片部队”的思路，遴选8个类型的基层单位为示范样本，探索规范党建工作思路办法，推开机关处室下沉一线、派驻挂钩、以帮班子、帮思路，帮能力建设“八帮”为抓手，提高帮建精准度。

“切实发挥起党小组作用，才能严肃党内政治生活……”这是战区空军机关党组织交叉互检和基层督导中，督导组

长现场指导提醒的一个场景。

检查发现有的党小组只抓“三件事”，学习讨论开个会、发展党员排个队、发完工资收党费，鲜有研究贯彻党支部决议情况。

党小组作为基层党员接受党性锻炼的主要平台，组织生活不正常，党员就可认为不健康。

发展党员正不正规，党费有没有交足，议事程序规不规范，批评和自我批评有没有辣味，动散条件如何规范运行……他们以具体问题切入，推进各级组织基础不断厚实，组织链路持续牢固。

磨除利剑的锈蚀——

战胜忘战急战之“敌”

“这是训风不实、隐情不报，更深层的是政绩观出了问题、党性原则则出了问题”

关键时刻，能不能顶上去？这是对每一名军人的叩问。

一年前的东南海疆，西部战区空军某部飞行员李超就经历了这样一个考验。面对来犯的外军战机，李超和战友紧急起飞，成功拒止离场。

今年九三阅兵后，李超在纪录片《必胜》中，谈起这段驱离外机的经历，自信满满。

镜头前的从容，源自千锤百炼。李超坦言，这两年战区空军、基地、旅团三级联动研案，战区空军领导和机关带着飞行员，激发使命忧患、贯注先进理念，

创新战法训法，推开远域机动、空战突击、空中加油等系列训练，才有了实力和底气。

一名优秀飞行员的成长，折射的是该战区空军党委抓思想备战的一个缩影。

翻看西部战区空军党委会、军事工作会、作战研究会的材料，里面出现最多的词就是“打仗”，讲得最多的就是建设向实战用力、练兵向实战靠拢、精力向实战聚焦等问题，有的会议超过三分之一的内容反思具体问题。

问题解决在枪响之前，而具体问题背后的思想问题，直指“忘战急战”这个“敌人”。反思部队少数官兵中存在的“二线”心态、盲目自信、松懈麻痹等偏差认识，党委和机关必须聚力解决忧患、担当、能力、状态等问题。

“忘战急战”在现实中的表现，其中之一就是演风训风不严不实。去年，某单位在飞行训练中，一个机组改变训练实施计划，发生了问题，事后隐瞒未报。在年度军事工作会上，战区空军首长对这一问题进行严肃批评。

“这是训风不实、隐情不报，更深层的是政绩观出了问题，党性原则则出了问题！”战区空军党委研究决定对该单位党委进行整顿帮带，对相关责任人严肃处理。

磨除思想锈蚀，升起心中狼烟。该战区空军在战备指挥系统开展思想整顿，推开了“四个时刻”专题战备教育，列举了忘战急战上百个问题靶标，“一个时刻”一个专题，讲道理、摆现象、立标准，引导官兵“时刻紧绷打仗这根弦、时刻肩扛打赢这份担、时刻磨砺能力这把剑、时刻等候出征这声令”。

正确思想的确立，从来与实践紧密相连。他们常态化抽查和拉动部队，全面推开各兵种部队轮流到高原一线驻训，空域飞一遍，道路走一遍，弹药打一遍，官兵的精神也锤炼一遍。

深秋时节，沙场砺兵。在西部辽阔的高原、大漠和戈壁上，多型战机体系出击，陆、空、火协同对抗，无人机蜂群袭扰，战场快速搜救……

这场西部战区空军牵头组织的演习任务，从筹划推演到实兵研练，从临机导调到背对背过招，从实体靶标布设到毁伤评估，全流程、多要素、成体系系统验案，以实战化的标准来锤炼部队。演习甫一结束，战区空军组织总结复盘，讲得最多的不是成绩，而是思想上还有哪些滞后和盲区，下一步该如何改进。

擦除明镜的蒙尘——

战胜离兵疏远之“敌”

“从心中的样子，到行动的样子，再到基层官兵眼里的样子，这个塑造的过程，长期而艰苦，必须从我做起、从当下做起”

雪山澄湖，皓月当空。

海拔4000多米的阵地上，一名面容有些显老的“列兵”与一名年轻的军士，手握着钢枪，挺立在哨位，警惕地瞭望远方。

这名“列兵”，是西部战区空军机关的一名处领导。半个多月来，与战士们同吃同住同训练的生活，令他感慨万千。

“看着布满血丝的眼睛、握着长满老茧的双手，深入一线的生活，我猛地发现，远离基层10多年，原以为熟悉的基层变了，是自己生疏了脱离了……”他在当兵锻炼日记中写道。

了解情况到一线、问计问策到一线、检查督导到一线、解决问题到一线。在持续深化政治整训中，西部战区空军党委机关领导带头到一线调研蹲点。从海拔5000多米的高海拔点位，到远离城市人烟的偏远站台，留下了他们奔走的脚印。

全区军师级以上机关干部，分期分批蹲点海拔4000米以上点位，戴列军衔，严格实行“五同”，以普通一兵身份融入连队生活。在一份份当兵锻炼报告中，他们不约而同地感慨——“原来这样”“竟然这样”“还能这样”……

离兵疏远，会官味越来越重，兵味越来越淡——有的人膨胀傲慢，觉得比基层官兵高明；有的人神经麻木，感受不到基层官兵冷暖；有的人讨好上面，折腾下面，失去群众基础，破坏了威信……一名违纪受到严肃处理的旅级单位主官，有较强的工作能力，但行事任性霸道，因为听不进群众的劝告，在错误道路中不断下滑。

离兵疏远，本质上是群众观的立场出了问题，解决之道还是用好基层这面镜子。

屋外寒风怒号，室内暖意融融。某营正在组织每季度的“白纸问诊”，白纸发到每名官兵，不预设范围，意见直陈、有话直说。在军人大会上，意见一张一张张念，问题一条一条答。从伙食加餐到休假安排，从训练改进到评比评奖，官兵讲出了真想法，营党委书记当场予以解答。

这是西部战区空军党委“一张白纸问兵心”活动在基层的呈现。然而，这项活动最初在一些单位效果打了折扣：有的单位“只听不回”，官兵提了意见却不再响应，或者口头回应、行动寥寥。

基层如镜，你对镜子微笑，镜子才会回以微笑，这是一个互动的过程，这也是一个信任威信建立的过程。为此，西部战区空军党委鲜明提出“基层吹哨、机关报到”，对官兵需求“有呼必应、一呼百应”。“呼”与“应”互动，从被动响应到主动服务，是尊重更是凝聚。

从镜子照样子，更在心中立样子。如何让优良传统回归，如何使木立信？在“强固信仰、坚定信心、增进信任”讨论中，一名战区空军机关干部的话引起大家共鸣：“从心中的样子，到行动的样子，再到基层官兵眼里的样子，这个塑造的过程，长期而艰苦，必须从我做起、从当下做起！”